

证券代码：600499

证券简称：科达制造

科达制造股份有限公司
投资者关系活动记录表（2023年5月）

编号：2023-004

投资者关系 活动类别	<input checked="" type="checkbox"/> 特定对象调研 <input type="checkbox"/> 分析师会议 <input type="checkbox"/> 媒体采访 <input type="checkbox"/> 业绩说明会 <input type="checkbox"/> 新闻发布会 <input type="checkbox"/> 路演活动 <input checked="" type="checkbox"/> 现场参观 <input type="checkbox"/> 其他（线上）
时间	2023年5月
接待对象	信达澳银、圆石投资、辰杉资管、深圳前海君恒资产、深圳前海复财资管、华安证券、五矿证券、中信证券、石智基金、海通证券、招商证券、华泰证券、华鑫证券、民生证券、申万宏源、欧锋科技、石庭波、倪威、杨小林、王泽羽、邹远等
地点	线下（佛山总部大楼）
上市公司 接待人员	部分场次：董事长 边程、董事及总经理 杨学先、董事 张仲华、董事 沈延昌、董事 张建、董事 左满伦、董事 陈旭伟、董事 邓浩轩、独立董事 李松玉、独立董事 陈环、独立董事 龙建刚、独立董事 蓝海林、副总裁及财务负责人 曾飞、副总裁 周鹏、副总裁及董事会秘书 李跃进、证券事务代表 黄姗
投资者关系 活动主要内容记录	<p>一、公司未来发展战略介绍</p> <p>1、陶瓷机械业务</p> <p>陶瓷行业近年来受房地产影响较大，我们希望用战略布局对抗风险，不管国内房地产行业及下游建筑陶瓷行业如何变化，我们未来5年将继续稳步推进百亿计划。具体从以下几方面进行布局：第一，我们将从地域上进行全球化布局，用全球市场来对抗中国国内市场的确定性。第二，我们将从装备供应商转变为全方位服务商，开展包括耗材配件、运营、承包等各方面的服务。第三，我们希望用现有的陶瓷机械装备的能力去外延，例如窑炉的通用化发展，未来我们将做洁具、耐用材料及餐具等方面的窑炉；像恒力泰的铝型材挤压机，2022年的接单额已经达到了3个亿；像智能仓储装备、包装装备、抛磨设备等，未来也将利用已有的研发能力、生产能力往其他行业和领域做一些延伸。但是我们还是会在</p>

保证主业的稳定的前提下，才会往外去延伸。对于往外延伸，我们要做充分的市场调研和集体决策，大家要充分讨论、调研，再采取谨慎的方式往其他行业去延伸。

在百亿陶机的计划中，70%以上是属于建筑陶瓷行业，其中陶瓷机械预期做到 50-60 亿，通过全球市场和国内市场做一个平衡；陶瓷非机械业务大概 20 亿，有比较大的增长空间，包括零配件、耗材、工程承包及服务。在能力外延方面（陶机通用化发展），我们预期达到 20~30 亿的收入。

我们目前是有三个品牌（科达、力泰、唯高），由三个独立团队来做品牌运营。接下来我们将以中国佛山顺德为中心，进行全球的工厂布局。在土耳其，我们已经购置了 60 多亩地，现在正在建设筹备之中。在印度，我们已经有工厂，并已经运营了好几年。未来，我们计划在欧洲继续扩大投资规模，不排除做一些资本上的投入，例如在印尼、巴西，可能会计划建立自己的子公司，做一些本地化的服务和生产，通过巴西据点服务整个美洲。

在经营方面我们坚持“三精主义”，在管理上做精简高效，在成本上精打细算，在产品上精益求精。我们是研发、营销、制造三轮驱动，以技术研发为引导，辅以销售、制造能力，用“精益”贯穿设计、生产、管理，形成精益全体系。

2、海外建材业务

海外建材的百亿计划分为三步，第一步扩线增产及优化渠道；第二步进行产品升级及提升品牌溢价，从区域上向南美等地区延伸，在产品上，提升洁具品牌溢价，推进玻璃产线投产，适当培育新品类；第三步，推进多品类协同，落实经销商渠道数字化，对标行业标杆企业，持续进行工艺升级，全方位提升产品质量。未来，我们将着重突破产销协同、精细化渠道管理及拓展、新产品开发、特定细分市场销售以及成本控制五种能力。最终 5 年实现百亿营收目标，通过非洲市场关联建材品类的拓展，形成 80%建筑陶瓷、5%洁具、15%建筑玻璃的业务结构。

3、锂电材料及装备

目前，在材料端，我们在安徽当涂有 1 万吨/年人造石墨产能，在福建有 4 万吨/年石墨化及 1 万吨/年人造石墨产能，同时，我们还在推进福建基地二期 5 万吨及重庆项目 5 万吨产能的建设，再加上未来福建基地的技改优化，国内将形成 15 万吨的年产能。我们也正谨慎的思考海外布局，希望未来国内+海外能够达到

20 万吨的年产能。目前我们是以储能客户为主、动力电池客户为辅的客户结构，接下来，我们会按照负极材料的全产业链来打造负极材料一体化生产，同时，更进一步加强成本控制能力。

在资源端，我们的参股公司蓝科锂业去年产量是 3.1 万吨，目前蓝科锂业正在做提质增效的工程，技改完成后能够提升现有产能。我们也持续支持蓝科锂业对于碳酸锂产能的构建，下一步继续把成本方面控制好，提高产品价值，在已有碳酸锂产能中，实现更高附加值的产品。同时，我们也看一些锂矿、石墨矿资源，寻找合适资源标的，挖掘投资机会。

在装备端，基于公司 30 年的制造经验及在锂电材料行业的多年经验，我们研发出了锂电材料设备，现在在逐步积累能力和构建团队，去年这块业务的订单已经实现 3 亿元。在锂电材料装备方面，我们主要是要构建整线能力，并将产品逐步推向市场，目前我们主要有两个公司在做这方面的工作，分别在马鞍山及广东，我们现在已经研发出了气氛隧道窑、造粒/预炭化窑炉、气力输送系统、自动装塌系统、移动石墨化系统及负极整线等装备，在 2022 年内累计接单约 3 亿。在做好锂电材料装备的基础上，未来我们也希望逐步拓展锂电相关装备，未来中长期将能力拓展至其他新能源装备，逐步启动新产品的研发，加速新能源装备的全领域布局，希望能成为新能源装备的龙头企业。

二、互动问答

1、今年陶瓷机械的增长还是在海外吗？

回复：现在国内已经是存量市场，去年五十多亿的设备销售，国内外各占一半，目前海外的需求在逐步增加，包括像印度、印尼、孟加拉等这些新兴国家，新兴国家的城镇化的增速带来了陶机需求的增量；国内由于房地产下滑的原因，目前市场有所下滑，未来如果有一些下游新产品的迭代，客户也会有对陶机设备迭代的需求。

2、陶瓷机械的净利率能否会持续提升？

回复：从前年开始到去年逐步在改善，我们在以下方面做优化：第一，提升海外订单，整体毛利率会有一定促进作用，因为国内市场的竞争会更加的激烈，国外市场相对会好一些。第二个是内部挖潜，这两年我们做了大量的技术、生产、管理方面的工作，通过精细化管理的设计，我们的成本控制方面做得越来越好，

同时通过各子公司、事业部的协同，在集中采购管理、品牌优势及业务规模上都具有相对优势。现在我们正逐步打造我们的系统优势，从人均产值、管理费用等上面去做优化，成本会比竞争对手更低。我们感觉未来几年陶瓷界会发生比较大的变化，竞争态势和大环境变化会使得业务越来越集中，小企业会越来越困难。这种外部竞争的格局发生变化以后，利润情况也会发生改善。当然阶段性的问题也会存在，像第一季度毛利情况就不太理想，因为短期需求下降，竞争会更加激烈，但是大的趋势会逐步改善。

3、压机高库存的原因？

回复：压机的生产周期比较长，像一些小的零部件，可能一个月就可以交货，但是压机从铸件、锻件到出产品前后要数月，价值比较大，库存金额相对比较高。

4、陶瓷行业和锂电材料行业是碳排放比较高的行业，中国近期也对碳排放提出了比较明确的目标，科达的陶瓷机械在脱碳这方面的技术有没有突破？

回复：目前科达在脱碳方面是没有投入的，因为这块是涉及后期的环保项目，我们只做陶瓷机械装备，会在装备上增加一些低碳的技术，来帮助下游陶瓷企业减少碳排放。

5、陶瓷机械未来公司有哪些增量？

回复：陶瓷机械全球每年的市场份额大概在 200~250 亿。近年来，随着国内的房地产行业的回落，包括这两年基建的萎缩，国内市场规模缩小了。所以目前我们有两个策略，第一是延伸开展耗材和配件业务，第二是解决业务的全球化问题，以前陶瓷业务主要集中在国内，海外占比不高，所以市场规模增长不大。近 10 年来，科达从中国走向亚洲，从亚洲走向全球，我们接触的国家越多，开拓的市场范围更广、业务规模也逐步提升。接下来，我们将通过全球化的工厂布局，以及通过当地的生产及销售提升各地的市场占有率。

6、耗材的毛利率会更高吗？我们在这块是否有竞争优势？

回复：相对于陶瓷机械整体而言，耗材的毛利率是相对比较高的。前期许多配件耗材供应商通过科达的渠道进行销售，完成我们相关产品及服务的配套，目前公司将自行开展相关业务，将供应链进一步前移。

7、今年房地产下滑较多，公司估计今年陶瓷机械整体业绩会是怎样的？

回复：国内房地产要想在短时间内有起色是比较困难的，但是我们对海外市

场还是比较乐观的。以前中国的建筑陶瓷占全球产能的 70%，但是根据去年全球的陶瓷产量计算，中国占全球总产量下降到 40%左右，占有率在逐步下降，但同时全球的瓷砖产能在逐步上升，需求量也在逐步增长，尤其是拉美、非洲、中东等国家，我们是服务于全世界的建陶产业。今年一季度全球通胀持续，从去年第四季度到今年第一季度，同时建陶产业和天然气的成本有比较密切的关系，陶瓷机械也受到影响。从 4 月份开始，国内有一些恢复，国外天然气的价格逐步稳定，相信下半年的情况比上半年会有好转。

8、海外建材的玻璃业务有多少个工厂？机械是否为科达提供的？

回复：公司目前在坦桑尼亚有一个玻璃项目在建。非洲陶瓷工厂的整线是科达提供的，玻璃的设备是向外采购的。

9、海外建材的竞争优势在哪里？市占率和利润率是否可持续？

回复：第一，由于森大在非洲做贸易已经很多年了，有很深厚的市场基础和销售渠道，我们在本地做工厂，就把进口贸易替代了。现在非洲处于发展的初级阶段，很多国家没有陶瓷工厂，我们进去了就能快速布局市场。目前我们选择了 5 个非洲国家共设了 6 个工厂，利用已有产能和市场份额形成先发优势，后续会做好渠道、精细化管理、产品开发，形成长期可持续竞争优势。

第二，客观来说，非洲地区需求量还在增长，公司海外建材的销售量也还在增长中，但是毛利率和净利率可能不会一直维持这么高的水平。前期受疫情影响，产品供应短缺，产品价格有所上涨，往后随着我们开展一些终端渠道布局工作，利润会维持在一个比较正常的范围内。

10、我们在非洲板块的出海有什么难点？

回复：第一就是地域风险，地域性政治的变化比较快，对国家的经济风险判断会变小心；第二是跨文化的管理，对我们来说，国际化的经营是一个挑战。目前我们已经在非洲运营了 7 年，工厂主要布局在东非、西非地区政治、经济比较适宜的国家，在当地已有了 6000 多名外籍员工，也总结了比较好的管理运营经验。

11、海外建材业务是从什么时候开始的？有扩展至其他区域吗？

回复：我们于 2015、2016 年就开始在非洲调研，2017 年开始第一个工厂正式运营。我们当时调研也去了亚洲的一些国家，发现大部分地区都有我们的客户，

后来去非洲调研肯尼亚，发现肯尼亚以及非洲有较为广阔的空白市场，主要靠进口贸易商在中国、印度采购产品去卖，当时肯尼亚不存在当地竞争问题，所以我们第一个工厂就在肯尼亚，同时出口覆盖周边几个小国家。逐步发展为如今在非洲 5 个国家有 6 个工厂。我们现在也有逐步拓展非洲地区其他市场，目前非洲有些国家就是像中国八九十年代那样，随着住宅的增加，相关建材产品需求量很大，只靠贸易商不足以满足当地的建材需求。同时，我们也会走出非洲，正在探讨在中东、亚洲及南美洲探索当地市场。

12、我们在非洲结算是用美元还是用当地货币？

回复：我们结算用当地货币，保障日常运营的基础上，部分资金在每天下午会换成美元。

13、海外建材业务的股权结构是怎样的？

回复：我们在毛里求斯设了一个 SPV，通过 SPV 来持有各个子公司的股权，相关盈余资金通过毛里求斯 SPV，再对股东公司进行分红，或进行再投资。

14、我们在非洲，中国员工跟当地员工的比例是多少？

回复：中国员工的占比现在不到 20%，已经实现了高度的本地化，本地化管理相对更好一些，如果只靠中国人管理，第一是成本高，第二是不便利，我们现在在非洲工厂的本土化员工已经覆盖到中层，慢慢再提一些当地的高层。

15、海外建材今年有多少个项目在建？

回复：在陶瓷项目方面，塞内加尔二期 3 线已经在 3 月投产，另外有加纳五期、赞比亚二期、喀麦隆等项目在建；洁具项目建设方面，目前加纳洁具一期项目已经顺利投产，肯尼亚基苏木项目还在建设中；在玻璃项目方面，目前有坦桑尼亚建筑玻璃项目在建。

16、玻璃和洁具的毛利怎么样？

回复：玻璃和陶瓷的利润水平差不多，洁具可能前期会稍低一点。

17、咱们在非洲目前是以制造为主，也有新的品类，会不会做建材超市？

回复：非洲战略我们有三步，第一步是扩品类，从陶瓷做到洁具和玻璃；第二是扩地域，从非洲走向南美、中亚、中东；第三就是扩价值链，进行前移或者后移，对于建材超市目前我们还在论证中。

18、生产制造业的企业去做品牌营销，会不会比较困难？公司是想把中国的

经销模式复制到非洲那边吗？

回复：如果开展相关工作，我们可能会把品牌营销的业务拆出来做，和第三方共同探讨合作方式，现在我们还在评估风险。如果未来将非洲的销售方式升级，这和制造是两个完全不同的概念，对我们来说确实会有一定挑战和难度。

是否照搬中国的模式，我们目前还在讨论中，目前非洲的形态还没发展起来，还是比较初级的状态。

19、公司现在有多少人？海外建材有多少员工？人工成本如何？

回复：截至 2022 年年底，公司全球总共 11,474 人，海外 6000 多人，海外的人员主要是非洲工厂的人比较多，因为非洲不需要那么高智能化的设备，所以以人工为主。工厂的人工成本对比中国来说不高，但在当地我们工厂的工资比其他工厂更高，并会给一些补贴和福利等。

20、目前南美的项目有没有具体的时间规划？玻璃是否是后续的重点品类？

回复：南美区域从去年开始已经在陆续规划，目前团队已经进去大半年了，一直在做前期工作，计划今年或明年会正式启动，我们届时也会履行相关审议程序。在品类发展上，根据我们目前的 5 年规划，陶瓷占比第一（约 70-80%），玻璃第二（约 15%）。

21、目前窑炉在锂电装备上面是否是标准化定制？现在是否为装备推动材料改进的环节？

回复：目前锂电材料装备的行业还处在起步阶段，新能源行业的发展时间较短，所以目前还是根据锂电材料的需求进行设备制造，但是随着行业不断发展，到达一定成熟度之后，就会反过来推动产品工艺的改进，就像陶瓷机械行业一样。

22、科达对蓝科锂业有决策影响吗？蓝科锂业目前是否存在投机性的存货？后面囤货行为是不是还会存在？

回复：我们一直不去揣摩市场，而是坚持做好生产。在蓝科锂业中，各大股东是有影响力和发言权的，比如近期开的董事会及经营会议，涉及蓝科锂业重大变化、愿景等议案，都会先请示股东意见，待股东达成一致意见后再推行实施。蓝科锂业不存在投机性存货，我们未来会促进蓝科锂业优化销售机制。

23、蓝科锂业这两年的产能规划有多少？碳酸锂的产能是否会过剩？

回复：2022 年蓝科锂业已经达到 3 万吨的产能，现在也在进行技改，预计到第三、四季度会慢慢有增量释放。后续可能还会投入一些新的技术提升的项目，希望未来 2~3 年内，能实现一部分产能增量。今年不会过剩，产能还会继续投产，现在还保持一个不错的利润率。

24、我们预计 2023 年下半年碳酸锂的价格会到 30 万吗？

回复：目前市场价格其实已经接近 30 万/吨了，下半年价格应该会趋于稳定状态。

25、2023 年蓝科锂业的碳酸锂均价达到多少？

回复：去年碳酸锂的价格是前低后高，全年单吨均价为 30 多万元。今年价格预计前高后稳，后续可能会比较平滑，综合起来可能和去年差不多或稍低。

26、是否有可能拿到更多的盐湖股份的卤水？

回复：根据测算，盐湖股份目前拥有的卤水可供提取碳酸锂的年产量为 10 万吨左右，根据当前相关安排，目前的规划已能够满足蓝科锂业技改后的产能需求。我们非常关注锂产业的发展，对于蓝科的后续规划，我们将做好锂资源开发与利用，尽可能提高锂产品价值。

27、目前看公司的股权架构，觉得比较零散，子公司数量比较多，公司对组织架构怎么考虑，未来是否会进行调整？

回复：目前公司的业务发展规划是比较清晰的，主要聚焦于三大业务，其他业务体量较小，因此我们近几年一直在根据业务板块优化股权结构，但是因为智慧能源业务在开展过程中是以项目公司的形式来进行的，所以股权架构上看上去会比较多子公司。我们的组织架构相对比较灵活，目前是三个董事分管了三大业务，各项投资、证券、法务、人力等职能都归总部三个副总裁管理，总部为旗下业务板块及分子公司做赋能。这样的管理架构，使各项的工作效率都得到了提高。

28、沈阳科达洁能资产减值情况？后续是否还会有资产减值的情况出现？

回复：公司在 2018 年前后对沈阳科达洁能等节能环保板块的子公司进行了资产减值的处理，在 2018 年以前，我们的投资能力不是太强，确实造成比较大的亏损。近几年我们也不断进行总结反思以及改革优化，现在整个管理架构和模式比较健康、完善，我们设置好了科学的流程及权限，基本上投资项目都会经过充分论证。

29、怎么看公司无实控人状态？未来公司的管理层这边是否会有接班人机制？

回复：国外公司无实控人是常见的现象，如果以家族式企业进行发展，可能风险更大，因为实控人的权力是很大的。假如我（边程）是科达实控人又是董事长，往后的决策风险可能仍然会存在。但是在目前的情况下，董事会层面有各个大股东提名的董事，如果有重大事项发生，会经过各个董事详细讨论、审议，或者提交股东大会通过后才能实施，这样就尽可能降低了相关的风险。我们目前正在招一些优秀的 80 后作为各个分子公司的总经理的接班人，希望三五年之后，一线都是这些 80 后的优秀人才。

30、联塑对科达是怎么看？后面和科达的合作业务？

回复：科达有海外建材板块，而联塑主要是做塑料管道，会有一定的协同，后面会逐步进行探讨。

31、员工持股计划是什么时候开始实施的？今年是否还有？

回复：2020 年推出了一期，2021 年和 2022 年是考核阶段。今年我们会再探讨新一期计划。

32、科达的文化是怎样的？

回复：科达的文化从创始人开始，就是财聚人散、财散人聚，创始人最早的原则就是要把股份分给大家，谁对科达好，谁就持股共同来推进企业发展。

33、能否介绍一下分拆的子公司的情况？

回复：我们计划分拆的是子公司安徽科达机电，它主要是提供生产墙体材料的机械，以前的墙体材料主要是钢铁混凝土、红砖，现在主要是用工业废渣做成加气混凝土板材，直接拼装成整体的墙面，大大提升基建效率。2021 年安徽科达机电有五亿多的营业收入，利润大概是五千多万。